

Noticiero de Soria

FUNDADOR, DIRECTOR y PROPIETARIO: PASCUAL P. RIOJA, periodista el más antiguo de la provincia.

Año de fundación: 1.888

Viernes 4 de Octubre de 1921

Número de hoy, 3514

Colegio del Angel Custodio EN CALATAYUD.

(Teléfono n.º 125)

Oficialmente incorporado al Instituto de Zaragoza. Dirigido por don Julián Librada Sesma, Presbítero.

Bachillerato. — Comercio. — Primera enseñanza graduada. — Internado recomendado por las revistas profesionales médicas. — Educación religiosa obligatoria. — Conferencias telefónicas y telegráficas de los alumnos desde el mismo Colegio con los diversos pueblos que tienen este servicio.

Profesorado con título académico competensísimo. — Supresión casi total de los suspensos en los últimos cursos.

Grandioso edificio moderno, la mejor de las construcciones civiles de Calatayud y su comarca. — Galería superior con cien artísticos ventanales, unas de las mayores piezas de esta índole en España, (no conocemos similar) de 65 metros de longitud por 18 de anchura. — Galería inferior de arcadas y porches, que da acceso al parque. — Pista de la sección ciclista del Colegio y al juego de pelota. — Clases al aire libre.

Castillo de Ayub, (Calat-Ayub) que corona las alturas próximas a la Ciudad, cedido al Colegio para las excursiones semanales de los colegiales por el Excmo. Ayuntamiento, que por unanimidad declaró a este Colegio Municipal.

PENSIÓN COMPLETA. Trescientas pesetas trimestrales, todo incluido, sin tener que abonar cantidad alguna por lavandera, planchado y repaso ordinario de ropa, peluquería, ni cuota de ingreso.

La dirección manda gratis Reglamento ilustrado y álbum del Colegio a quien lo solicite. —12—

Páginas Sorianas

San Saturio, también en Madrid.

A las muchas páginas sorianas que llevamos publicadas anualmente, referentes a nuestro Santo Patrón San Saturio Anacoreta, añadimos hoy la siguiente, que reproducimos del *Recuerdo Soria* de 1891.

Dice así:

«La Asociación de Sorianos y su Santero en Madrid. No nos proponemos en estos renglones hacer una reseña de como pudieron llegar nuestros paisanos de la villa del Oso y el Mandrón, ni menos detallar paso a paso los obstáculos é inconvenientes que se les presentaron para lograr en parte sus propósitos de asociación puesto que eran más sublimes y humanitarios que lo que hasta ahora ha resultado, según señalaba una circular de invitación firmada por un oriundo de nuestro pueblo, fechada en 2 de Marzo del año 90, pues que tendía a poder mañana auxiliar a sus paisanos necesitados, residentes en Madrid. Nuestro propósito limitase hoy á que todos nuestros buenos amigos y compatriotas sepan que habiendo en cualquier empresa que se proyecte, constancia, desinterés y buena voluntad, como han demostrado los cuatro soriano-madrileños, llega siempre el hombre á lograr sus propósitos, y si nuestros amigos residentes en la Corte, adornados de estas dotes no cejan en su empresa, cuyos sólidos cimientos han fundado ya, llegarán á la meta de sus nobles aspiraciones.

En corroboración de este aserto, solo diremos que la idea de esta agrupación filantrópica, vió la luz pública en la circular ya citada, y en 12 de Agosto del mismo año quedaban bendecidos imágenes y retablo del Anacoreta y de su abogdo San Miguel Arcángel, todo propio de los soriano-madrileños, en la más antigua parroquia de Madrid, la 3.ª por origen jerárquico de los tiempos de Moratin; y á los dos meses, poco más, festejábese por vez primera en la Corte de España al noble hijo de Soria San Saturio, con las solemnísimas funciones y novena, teniendo la grata satisfacción de verse reunidos todas las tardes en los barrios del Madrid viejo infinidad de sorianos que solícitos acudían á San Pedro el Real á escuchar con religioso fervor las virtudes eximias de San Saturio, al par que á recor-

dar sus mejores años, aquellos en que ni veían ni juzgaban hubiera cosas más grandes y admirables que sus glorias sagradas y profanas, su Espolón, Portales, camino de San Polo, y los célebres nombres de los doce Linajes de nuestra ciudad.

Hoy la Asociación encuéntrase constituida canónicamente con sus bien meditados estatutos y sólo resta para el engrandecimiento de aquella, que muchos soriano-madrileños y amantes de las glorias de nuestro pueblo que hasta ahora han ignorado la existencia de este núcleo de piedad, acudan á engrosar las filas de aquellos buenos numantinos.

Los asociados, según la relación nominal que acompaña á los Estatutos, ascendían en 1.º de Julio de este año á 150, cuyas cuotas mensuales varían entre 0,25 de peseta, cantidad mínima para ser admitido como socio, y 2 pesetas, máxima y voluntaria hasta hoy; más como los que hasta ahora han acudido al llamamiento, son en su mayoría como por regla general sucede, los de las clases modestas, é duras penas pueden cubrirse los gastos del culto, pobre aún, que tributan al Santo, y los no pequeños de la solemne y anual novena. Sin embargo están satisfechos al observar que aquellos que acudieron al primer llamamiento responden siempre que á los mismos fines se les convoca.

El día 8 de Mayo de este año también se congregaron en derredor de su patrón con motivo del aniversario del natalicio del glorioso confesor y dieron á la estampa en tal día una bonita imagen de su patrono que en el reverso lleva una plegaria, á la que el Ilmo. señor Obispo de Madrid-Alcalá, quien repetidas veces ha visitado á nuestro Santo en Madrid, otorgó la merced de conceder indulgencias.

Nuestro fotograbado es copia fiel del aspecto que presentaba la imagen de San Saturio en San Pedro el Real durante la primera novena celebrada en Madrid el año 90 en honor del Santo anacoreta, costeada por la piedad de los sorianos. Creemos que no se puede pedir más en tan corto espacio de tiempo.

Hasta ahora todo se hace con la mayor economía, no puede ser otra cosa, interin no acudan los que pueden hacer que la colonia soriana logre los fines que se propone, figurando entre ellos el de atender á sus paisanos necesitados, á imitación de lo que hacen los de otras regiones, y confiamos que así sucederá quizás no tardando mucho.

No hay asociado que se desdeñe desempeñando los oficios de sacristán, acólito ó campanero cuando de su patrón se trata, por mor de la economía, y aun así y todo, no andan como decimos muy sobrados; pero todos confían en que no ha de morir por consunción la asociación naciente mientras quede uno de la veintena de sorianos y sorianos que no van en su anacoreta sino aquella piedra angular que resistirá á todas las penalidades y escaseces, así también lo creemos nosotros, podrá llevar una vida más ó menos angustiosa, pero que institución tan noble y elevada no morirá interin quede en Madrid uno solo de los buenos hijos de nuestro pueblo.

Tanto es así, que apurados en un principio sobre á quien habían de encomendar el molesto y delicado cargo de recaudador de tan exiguas sumas á tan largas distancias, no tardó en descollar entre los asociados un Perico, que no se desdeñaría vistiendo en la patria de San Isidro el sayal del anacoreta actuando en funciones de la asociación.

Este fué don Atan sio Blazquez Hernández tan modesto como antiguo y horracísimo empleado del Ministerio de la Gobernación, quien gustosísimo se ofreció gratuitamente á ser en Madrid el *Santero Perico*.

Blazquez es una persona de Soria; es decir, cumplido, atento, sóbrio é instruido, sin embargo de lo modesto del cargo oficial que en Madrid desempeña hace 40 años.

Hijo de honrados labradores nació en Gollmayo, donde aun, conserva una pequeña propiedad como recuerdo sagrado de sus mayores y hoy después de los años que le hicieron abandonar la esteva y la ahijada, recuerda con gusto sus primeros tiempos estristeciéndose viendo que no llegará ya el día en que pudiera volver á sus nobles faenas.

Capaz hubiera sido Blazquez, pues así se lo han oído relatar, de roturar todas las laderas del Santuario si en Soria le hubieran confiado en sus mejores años la custodia de la ermita.

El servicio militar le arrancó del hogar paterno allá por los años 48 al 50, sirviendo en el Regimiento de Caballería de Montesa hasta que un accidente desgraciado le separó de las filas por inutilidad física, accidente, que en otro mortal no nacido en nuestro suelo, hubiérase servido de escabel para hoy disfrutar una vida más regalada, por más que él, considerase satisfecho con su suerte.

El año 51 el Sargento Blazquez se hallaba de guarnición en Ocaña; con motivo del natalicio

del Augusto hijo de doña Isabel II que precedió á nuestra virtuosa Infanta Doña Isabel Francisca, pasaban á la Corte los Duques de Mompensier: á Blazquez correspondió, mandando una fuerza, escoltar el coche de los Infantes, y al bajar una de las grandes pendientes de la carretera de Ocaña á Aranjuez, tropezó el caballo de nuestro *Santero*, cayendo este, pasándole por cima de la clavícula la diligencia en que venía la servidumbre de las personas reales.

Los Augustos Infantes tuvieron gran pena por este fatal suceso, y entonces y más tarde obsequiaron espontáneamente al Sargento Blazquez, no haciéndolo como suelen estas personas, por que nuestro *Santero*, era de Soria y no volvió á molestar á los Infantes.

Este es pues el cobrador, asociado y socio fundador del Anacoreta en Madrid, cuya fotografía daríamos con gusto á nuestros favorecedores si su modestia no nos lo impidiera, pero sepan que es un siml de nuestro eremita; de lengua y sedosa barba blanca que le llega al pecho, espaciosa y despejada frente y en extremo apuesto y atento.

Basta pues lo relatado para que nuestros paisanos residentes en la Corte acudan á cobijarse bajo el Saturio allí establecido y aun hasta los que tenemos la fortuna de no haber abandonado nuestro pueblo, pues que entre los asociados que figuran en los Estatutos leemos apellidos como los de Díez de Isla, Aceña, Sanz, Alicante, Abad, Carrascosa, Aragónés y Martialay y otros, que no residen en la Corte de España y de este modo tendremos la más grande de las satisfacciones cual es la de poder decir que hemos contribuido á mejorar la situación de nuestros paisanos alejados de nuestra querida Soria. —Prudencio.

EN TORNO DE LA GUERRA

Hoy, como ayer...

«El sentido de la guerra moderna, —ha dicho recientemente, con sobra de razón, el señor Cierva, —no puede ser otro, sino el de conseguir los mayores resultados con la menor sangre posible. Cada vida es un tesoro y como un tesoro, hay que conservarla».

Hasta ahora, sin embargo, nuestra actuación bélica en Marruecos es precisamente la antítesis de ese saludable criterio del señor Cierva: resultados mínimos, con el máximo derroche de sangre. Hasta ahora no hemos combatido más que allí donde ha querido hacerlo el enemigo, y como es consiguiendo en condiciones desventajosas.

El abastecimiento diario de posiciones y blocaos parece inventado por los rifeños para freirnos vivos.

El sistema de ocupación desperdigando y fraccionando nuestras fuerzas en núcleos infinitesimales, y dejando incautamente á nuestra espalda millares de moros perfectamente armados y pertrechados, parece ideado por el enemigo también.

Fortificar las cimas, Monte-Arruit pongamos por caso, y sabiendo por tristes experiencias repetidas años y años, lo sangrientas y dificultosas que son las aguadas, no hacer antes que nada un gran aljibe que salve con el agua llovediza del invierno las necesidades del verano, parece también un sutil ardid de guerra sugestionado por los dioses penates de los rifeños.

Desenvolverse ante nuestros ojos, durante los cinco años mortales de la guerra europea, todos los procedimientos que ha ideado el hombre civilizado, —tanques, dirigibles, gases asfixiantes, lanza-llamas, radiotelegrafía, aviones blindados, etc., —y ni aun por curiosidad utilizarlos en nuestra lucha africana, para ver que resultado daban dichos elementos de combate, sancionados por una experiencia de cincuenta meses, tampoco tiene posible explicación, á menos que Alá no nos haya cegado la inteligencia en favor de sus adeptos.

Y no se nos diga que es muy fácil argumentar á posteriori. Hace una docena de años, cuando la guerra de 1909, nos asombrábamos en estas humildes columnas de MADRID CIENTÍFICO, de

que no utilizáramos en nuestra lucha del Rif las aeronaves de Zeppelin, que, aunque todavía en la infancia, presagiaban ya una fecunda adolescencia.

Estos artefactos aéreos, dijimos entonces, refiriéndonos á los dirigibles, parecen ideados y vienen como anillo al dedo para nuestra lucha africana.

En un terreno tan abrupto y con enemigo tan fiero, nada tan á propósito como este nuevo elemento de combate que tanto promete y tanto juego ha de dar en las guerras futuras. Eso lo escribíamos en 1909, sin que naturalmente nadie nos hiciese caso.

Hoy tampoco nos lo harán, más aun cuando baldíamente, cabe preguntar á nuestros señores gobernantes: ¿Qué nos supondría hoy la posesión de tres ó cuatro dirigibles, de esos modernos dirigibles que llevan veinte ó veinticinco tripulantes, que montan unas cuantas ametralladoras y que á más del peso de los elementos antedichos pueden llevar cuatro ó cinco toneladas de víveres y municiones, pudiendo alcanzar velocidades corrientes de cien kilómetros por hora?

¿Qué efecto moral y material no produciría en las hordas rifeñas, el terrible artefacto que podría recorrer dos veces cada día todo el Rif de punta á punta, desde el Muluya hasta Larache, escudriñando los poblados más recónditos y llevando el exterminio á las más abruptas guaridas cabileñas?

En uno de los últimos números de *El Imparcial*, en el correspondiente al día 14 de Septiembre, vemos una crónica millenense de su corresponsal Augusto Vivero, haciéndonos saber con referencia á informaciones del campo enemigo, que á los moros «les impresiona mucho el globo cautivo, pues no comprenden como permanece inmóvil.

Huyen del aeroplano; temerosos de las bombas, pero el aerostato les impresiona más por lo que tiene de desconocido». A veces toman en broma los aviones: «Pájaro tontón, —dicen—: poner huevos y matar mujeres», pero el globo cautivo siempre los desasosiega.

Pues si esa impresión de desasosiego produce á la jarka la presencia de un simple globo cautivo, que se limita meramente á observar, ¿qué efecto no produciría un dirigible de extraordinaria movilidad que vomitara metralla y lanzara á borbotones granadas con gases asfixiantes, cerniéndose inmune á doscientos metros sobre la jarka, pues los proyectiles de fusil perforan la cubierta sin más resultado apreciable que disminuir en unas horas las muchas que el dirigible puede sostenerse á flote?

¿Es que todo esto es una quimera ó un sueño?

¿Es que aviones y dirigibles no han salido todavía de la etapa de juguetes recreativos ó de ensayos, como enbozadamente decía, días atrás, nuestro Gobierno en una nota oficiosa? ¿Es que las enormes consignaciones de cientos de millones que figuran en los vigentes presupuestos de Guerra de Francia é Inglaterra, (450 millones de francos la primera y mil millones la segunda), con destino á aeronaves, no dice nada sobre la eficacia harto probada de esos elementos bélicos?

Véase lo que en apoyo de esta tesis aduce el reputado capitán de fragata don Luis Castro, en reciente trabajo inserto en la revista *Vida Marítima*.

«En el gran avance alemán en dirección á Amiens y en la retirada de las columnas germanas al Este de Valenciennes —dice el señor Castro—, la acción de todos los aeroplanos útiles, oportunamente concentrados, pudo contener seriamente al enemigo en la primera operación y causarle muy graves accidentes en la segunda.

Cuando el avance á Jerusalén, en Palestina, y en el gran avance de 1918, las tropas turcas sufrieron de manera desastrosa los ataques aéreos.

Una simple escuadrilla aérea consiguió, en 1919, en Somalilandia, la total dispersión de las fuerzas de Mad Mullah, y prácticamente la feliz determinación de la campaña, sin la asistencia

del Ejército, consiguiendo así una enorme economía.

El mayor general del Ejército inglés sir W. G. Brancker, al estudiar la posibilidad de una reducción en la guarnición de la India, mediante la asignación de fuerzas aéreas a la misma, analiza con gran detalle una campaña de castigo llevada a cabo en 1917, y, con demostraciones claras y precisas, viene a parar a la conclusión de que aquella guarnición, compuesta de 225.000 hombres (75.000 ingleses y 150.000 indígenas) y organizada en nueve divisiones, podía ser reducida a siete mediante la asignación de cuatro escuadrillas aéreas de tiro y bombardeo, bien equipadas y prácticas en estas campañas de castigo.

Recientes desórdenes en Mesopotamia exigieron que su guarnición, ya numerosa de por sí, pues asciende a 47.000 hombres, fuera reforzada por división y media de la India para restablecer el orden. Técnicos militares ingleses proclaman ahora que diez escuadrillas aéreas, apoyadas por 8.000 hombres, pueden mantener el orden en todo aquel territorio y prevenir con mucha mayor garantía la repetición de sucesos semejantes.

¿Porque no probar nosotros en Melilla? ¿Es que tan cara es la prueba?

Una modesta empresa privada va a establecer muy en breve un servicio de dirigibles para pasajeros entre España y la Argentina, y al lado de esa empresa de altos vuelos es una verdadera bicoca establecer un servicio de dirigibles militares, tomando como base de operaciones Málaga, verbi gracia, de donde en dos horas se plantaría en el Rif, regresando en el mismo día a su base de operaciones una vez realizado el objetivo.

Empeñarse en dominar el Rif en la forma que se pretende, es a nuestro entender una verdadera locura. Los cálculos más optimistas atribuyen a la zona de nuestro protectorado unos 80.000 fusiles, 80.000 guerreros, como mínimo. Guelaya parece ser que cuenta con 10.000 y sólo la cabila de Beni Urriaguel con otros ocho ó diez mil.

Los rifeños que nos han venido dando tanto qué hacer durante estas últimas semanas en las proximidades de Melilla, se supone que no han sido más de cuatro ó seis mil.

A medida que nos separemos de la plaza las dificultades de la conquista aumentarán proporcionalmente a la distancia.

Los territorios ocupados antes del desastre lo fueron en su mayor parte a virtud de negociaciones más que por la fuerza de las armas.

¿Qué se necesitará hoy para recuperar á viva fuerza, el antiguo territorio sin incluir, por supuesto, el hueso duro de Alhucemas?

Y suponiendo que con inmensos sacrificios lo recuperemos, ¿qué ejército se necesita para conservarlo? Porque desperdigando la tropa en tantos destacamentos como cumbres tiene el Rif, con el ejército de Jerjes no hay para empezar.

Cien mil hombres para guarnecer las cimas, y otros cien mil para abastecer esas guarniciones, son cifras que si por algo pecan es por defecto y no ciertamente por exceso. ¿Puede España sostener esa carga durante muchos años? Contesten los lectores por nosotros.

Por de contado, que ahora venceremos á la jarka; más de recuperar Nador Zeluan, Monte Arruit, el Gurugú, y otras cuantas posiciones más, á dominar el Rif, hay un abismo. Se dice que en horas hemos perdido lo que habíamos conquistado en doce años.

No es cierto. De hecho no habíamos conquistado, dominado, ni sojuzgado nada.

Los rifeños nos dejaban *estar* allí, y eso era todo.

El corresponsal de *Times* en Tánger, ha dicho veladamente sobre el particular cuanto hay que decir.

El día que las cabilas, por los motivos que ha apuntado el *Times*, creyeron oportuno que acabara el ex-suculento *statu quo*, se derrumbó el retablo con bochornoso estrépito.

Y lo más tremendo del caso es que todos los barruntos son de que volvemos á lo mismo.

Los rifeños no están bien aconsejados oponiéndose á nuestra marcha; si lo estuvieran, nos dejarían el campo libre para recuperar las antiguas posiciones, y cuando pasaran unos años, volverían á descorchar ó pelar el alcornocal celtíbero con el mismo fructuoso éxito con que ahora lo han hecho.

Hemos empezado estas líneas adhiriéndonos á determinadas manifestacio-

nes del señor Cierva respecto á la guerra, y queremos concluir las tributándole nuestros plácemes por su gestión, tanto más cuanto que antes hubimos de censurarle duramente por sus desaciertos en Fomento.

Un ministro de la Guerra civil no puede torcer de repente el curso de las cosas y variar de la noche á la mañana todo un sistema troglodítico.

De sus plausibles iniciativas no es la menos loable la referente á la nacionalización de nuestras industrias militares.

Estudiando detenidamente los pertrechos de guerra adquiridos en el extranjero, se ha visto que nos han soltado todo lo defectuoso é inservible, cobrándolo á precios fabulosos.

Esa expoliación debe terminar, pues nuestro ejército no puede ser el recipiente obligado de toda la escoria y chatarra que expenden las manufacturas extranjeras.

Si nuestra incipiente industria nacional tiene instinto de conservación y refrena un tanto los desordenados apetitos con que hasta ahora se ha producido en múltiples ocasiones, creemos, que, prestándosele á sí propia, prestaría asimismo un buen servicio á la nación, coadyuvando á la fabricación de los pertrechos de guerra.

El asunto es del mayor interés patrio y sobre él prometemos volver, si logramos documentarnos respecto á la cuestión con datos auténticos y fehacientes.

(Del *Madrid Científico*.)

De la Cruz Roja.

Nuestro Director señor Rioja, como Presidente de la Comisión de la Cruz Roja en Soria, ha recibido la siguiente carta circular que para conocimiento general en nuestra provincia reproducimos.

Dice así:

CRUZ ROJA ESPAÑOLA Comisión de Tetuán. Secretaría. —Tenemos el gusto de poner en conocimiento de V. S. que esta Comisión ha establecido en la Secretaría de la misma, una Oficina de información que tiene por objeto especial facilitar á las familias de los militares en operaciones en esta Zona del Protectorado de España en Marruecos, cuantos datos le sean interesados acerca de su estado de salud, lugar donde se hallen alojados y cuantas noticias puedan suministrarse para su relativa tranquilidad, así como hacer llegar á sus manos cualquier envío, carta, etc, que por conducto de esta Comisión deseen remitirles.

Dado el fin humanitario y caritativo que lleva consigo la determinación de esta Comisión, nos permitimos requerir de V. S. su ayuda para el objeto anteriormente citado, rogándole tenga á bien dar á la misma, la mayor publicidad, para conocimiento de las expresadas familias de los militares en campaña en esta Zona, residentes en esta ciudad y principales pueblos de su provincia.—De su conformidad ó de lo que acuerde esa Comisión de su digna presidencia, ruego á V. S. se sirva darnos traslado.—Dios guarde á V. S. muchos años.—Tetuán 25 Septiembre 1921.—El Presidente J. J. Lasantas.—El Secretario, M. Cobos.—Señor Presidente de la Comisión de la Cruz Roja Española, Soria.

Desde luego é incondicionalmente estamos á las gratas órdenes de nuestros distinguidos y dignos compañeros de Cruz Roja en Tetuán y ya podemos decir que muy satisfactoriamente hemos comenzado á practicar la grata misión que se nos confía.

Anteayer día de San Saturio, recibimos dos cartas cerradas, una para Sor Luisa Hija de la Caridad, del Hospital de la villa de Agreda, y otra para don Manuel Gómez Guillen, Azucarera de la Rasa, estación de Osma.

Ambas cartas, sin pérdida de momento, nos apresuramos á ponerlas en Correos, y ya las habrán recibido los interesados, deseando que las que les comuniquen de la guerra, sean buenas y satisfactorias noticias.

Con cuantas cartas lleguemos á recibir, haremos otro tanto, con la mayor diligencia siempre como veteranos que somos de la Cruz Roja Española.

Un buen patriota soriano.

Ayer tuvimos sumo gusto en saludar á nuestro buen paisano y amigo el antiguo y acaudalado comerciante en Málaga don Saturnino Domínguez, que hoy regresa á su residencia habitual después de haber pasado algunos días en Valdelagua su querido pueblo.

El señor Domínguez, que siempre que se trata de demostrar el cariño á la Patria chica, lo sabe realizar con patriotismo, nos ha manifestado que esta vez como en la pasada campaña de África, á cuantos soldados, hijos de la soriana provincia, lleguen enfermos ó heridos á cualquiera de los siete Hospitales de Málaga

les hará un modesto donativo en dinero y les alentará con el mayor afecto despidiéndoles al partir de regreso para Soria ó cualquiera de nuestros pueblos.

Además, como de la Cruz Roja, nos lo comunicará telegráficamente si sabe el día de su salida en viaje al país natal.

Muy de aplaudir es la filantropía de nuestro gran paisano don Saturnino Domínguez y en nombre de los soldados sorianos y en el nuestro; al elogiarle como merece le aplaudimos como es bien justo.

Fiestas de Soria

A su patrón San Saturio

Si todos los pueblos españoles festejan anualmente con gran regocijo á sus Santos tutelares, SORIA al suyo, SAN SATURIO anacoreta é hijo el más ilustre de la Ciudad, motivos muy sobrados tiene de honrarle y glorificarle siempre, dedicándole el día dos de Octubre como fecha imborrable en sus lares, los festivales más llenos de entusiasmo patrio que honrándose así misma tan fielmente le consagra.

En el orden religioso, la ermita del Santo y la colegiata insigne en que también se le venera, son los templos á que las buenas gentes sorianas acuden presurosas en espontánea romería y novena y función solemnes, que dan mayor fe de las más sanas creencias heredadas de generación en generación. Y siempre las plegarias á nuestro San Saturio bendito, edifican el espíritu y dan al corazón mayor fortaleza en las luchas de la vida.

Un año más, es el feliz motivo de renovación alentadora que se sobrepone á toda pequeñez en lo vulgar y deleznable.

Vamos pues en el periódico soriano á reflejar este aspecto agradable de tan justo homenaje al Eremita de nuestras mayores glorias, y alto orgullo de la Patria chica.

Comienzan en la víspera del Santo á reanimar al vecindario, las campanas de los templos tocadas á vuelo, anunciando todos los festivales.

Y en el lugar primero, la tradición aparece reflejadora de sentires que á los buenos hijos de Soria, nos llama atractiva y de ella hacemos el encanto del hogar.

Después se pasa á los detalles de los días que á las fiestas se consagran.

Este año, recordamos desde aquí la nota del *ayer de Soria*, y véase la *Página* que en primera plana reproducimos hoy recordando que no tan solo en la Ciudad sus hijos veneran á San Saturio pues en Madrid se creó y existe la Asociación de los oriundos á la que damos la merecida importancia que mantiene ese grupo de sorianos alejados del pueblo natal y que este año hemos visitado agradablemente en una pequeña excursión hecha en los pasados días, sintiendo no acompañarles ya en la celebración solemne del *Triduo* que han dedicado al Anacoreta en el grandioso templo del Carmen, de la Corte.

Desde aquí les reiteramos en honor al Patrón del pueblo, nuestro afecto y compenetración sorianísima.

Y de otra nota muy altamente simpática y patriótica, queremos hacernos eco desde el *Noticiero*, dándole también lugar preferente.

Tal es esta, que merece capítulo aparte.

Los soldados sorianos en Africa

La actual campaña de Melilla, ha llevado como en las pasadas, á luchar por la Patria grande en el sueío rifeño, á muchos soldados hijos de nuestra capital y provincia.

Ellos no han olvidado la fecha gloriosa del día de San Saturio, y anteanoche, el Alcalde de Soria don Emilio Vázquez recibió el telegrama siguiente:

CEUTA 1, Octubre á las 12,30.

Al Alcalde Presidente del Ayuntamiento de Soria:

«Sorianos: Soldados Regimiento de Aragón, envían desde Africa en el día de la Fiesta del Patrón, cariñoso saludo á esa Corporación á la Prensa, al pueblo y á todas las entidades sorianas.»

Faustino Hernández, Casto Hernández, Enrique Carnicero, Epifanio Ridruejo, Conrado Arciniega, Manuel Barrero, Angel Vallejo, Matias Crespo y Cayetano Jiménez.

Así que á las once de anteanoche recibió ese telegrama el señor Vázquez y lo dió á conocer á cuantas personas pudo, en Centros y Casinos de la capital, causó la mayor alegría, y no digamos luego á los padres y familiares de los firmantes.

Estos son tan conocidos como estimados en la capital, y todos los paisanos les deseamos buena sueste, mucha salud y que salgan victoriosos de la campaña.

Y he aquí altísimamente reflejado el sorianismo de la juventud hacia la patria y el hogar, en día tan imborrable cual del Patrón del pueblo, hijo el más verdaderamente ilustre de la SORIA histórica y merecedora de justos premios que reservados en lo porvenir le deben estar.

¡Vivan los soldados sorianos en Africa!

Y con el saludo de contestación que se apresuró á mandarles el Alcalde por sí y en nombre de la Ciudad, reciban desde las columnas del modesto *Noticiero* ese abrazo fraternal que les envía con el alma y el corazón que por Soria y sus hijos siempre se le ensanchan, cuando de honrarles se trata.

Y á los padres de esos queridos soldados, ánimo y pecho abierto á toda esperanza, deseando llegue el feliz día del regreso.

Hay que no perder nunca la fe y la confianza en Dios.

Todo esto y la nota religiosa en el día de SAN SATURIO, desde la ermita, la colegiata y las calles de la ciudad, son como el *summum* del sentimentalismo, que un pueblo por lo que tiene de bueno y de creyente se ponen de relieve con toda la alteza del amor regional que debiera ser siempre nuestra más íntima enseña y el brazo de fortaleza y virtud en la soriana raza.

Un año más y hasta lo infinito...

(No puede ir, más, por tener que dar paso á los muchos originales de hoy en el periódico.)

Y ahora, que nuestros «revisteros» afilen los lapices para las notas más precisas y salientes, que de lo menudo *brevis et brevis* por sí solo ello se va al olvido.

Noti.

Al fin, hubo festejos.

Que sí, que nó, que... que se yo, el manubrio municipal hizo al fin que las gaitas se templasen. ¡Como nó!

Y la noche de la víspera del Santo, cuando un grupo de sorianos se proponían en la mesa del Café deletrear saboreando los magníficos programas... ¡pùm! Apagón público eléctrico, y hasta al privado le entró también la tembladera.

Amaneció el día clásico de San Saturio, y el sol brilló más refulgente que nunca, por compensación, por bien de la luz natural sin estiajes (ni carbones á economizar) por *mor* en fin de las alegrías de la tierra.

Y sonaron campanas, cohetes y la «Lira Numantina».

Venía la otra música, del Regimiento de Ingenieros zapadores, minadores, de Madrid...

Y otra vez, ¡pùm! El tren con pronunciado retraso. ¿Pero quien manda, Tello?

Tarazona (Numancia) aquí no reclusa. Y el sol brillando más fuerte, para escarmiento de detractores de la Soria pura sin mezcla de mal linaje como dice el Escudo y nos repite sorianamente don Pascual. Hay providencia, sin recetas de sabios y doctores del barrio, que nos hagan más felices.

Lo más castizo, en el día del Santo, es á todas luces la función religiosa en la Colegiata y la Procesión por la tarde.

El panegirico de este año, á cargo del Canónigo y maestro de ceremonias señor Dalda, fué elocuentísimo.

La procesión, muy bien organizada, lucidísima; ambas cosas son el triunfo que engrandece á la Ciudad y debe infinitamente reverdecir los laureles del buen pueblo en el día del Santo Anacoreta.

Siguen los festejos:

De los fuegos artificiales que confecciona el querido soriano Daniel de León, este año puede decirse que son una prolongación de tres sesiones haciendo las delicias del público en la Plaza mayor. Esto, las Bandas militar y Numantina, el buen tiempo que no cede ni aun durante las noches y las alegrías de las gentes, hacen el *complet* de los festejos callejeros.

El Concierto musical de anoche en el Teatro fué un éxito para la Banda militar que dirigió con tanto acierto y reputación el maestro señor Marquina.

Pocas veces ó ninguna es sincero en sus anuncios el industrial, empresario ó aquel que de los beneficios de un público vive, al pregonar las excelencias de lo que ofrece.

Sin embargo de esto, en un momento de sinceridad, de entusiasmo quizá, el empresario de nuestro teatro señor de Pedro, ha tenido esa sinceridad y ha dicho la verdad al público en el programa repartido: «número de variedades —dice el programa— que no se verá otro en Soria.»

Difícil es, que en conjunto veamos otro semejante.

El *The Onoto*, es un número estupendo; ágiles, fuertes y dominadores de sus difíciles ejercicios son unos grandes artistas que han recorrido de triunfo en triunfo los mejores teatros y Circos de España y el extranjero.

La bailarina Consuelito Romero, aplaudida en nuestro teatro hace años, cuando se iniciaba en sus bonitas y atrayentes danzas, es una de las mejores bailarinas que pisan las tablas.

Lyda Iris, bella canzonista de voz estensa y bien timbrada, entusiasmó con la dulzura de sus cantos originales.

El numeroso público que diariamente llena el teatro, hace repetir á los artistas entre frenéticos aplausos.

Vaya el nuestro sincero y entusiasta desde estas columnas hasta los notables artistas, y hasta el empresario señor de Pedro que no ha omitido gastos con tal de delitar al público soriano.

Hoy por la mañana, ha tenido lugar en las Salas consistoriales, la solemne distribución de premios del legado Bernardo Robles y el Ayun.

tamiento, y de ello daremos detalles siendo tan simpático festejo.

Esta tarde, mientras confeccionamos el periódico, se está celebrando otro Concierto musical como festival patriótico en que toman parte la Banda militar, una Compañía de acróbatas y artistas de mérito, y tendrá lugar también *La canción del Soldado* himno nacional del gran maestro Serrano por dicha banda y 150 jóvenes coristas dirigidos por el maestro soriano don Bernardo G. Ballenilla.

Esta noche será la *Retreta* a las nueve y despedida en la estación a la Banda militar, que regresa a Madrid.

Siguen y suman los Festejos hasta mañana si Dios quiere.

Los Toros y la Novillada.

Y decimos la novillada refiriéndonos a la de mañana miércoles con «Mogigangas» (frase del programa oficial,) por si es un «mayor éxito» que la corridita de toros de ayer tarde.

Podrá ser viejo aquello de...

Ay! que toros, que toreros, que caballos y que caballeros....

Pero es tan verdad, que al revistero le entran ganas de declararse en huelga, porque para revista, la del publiquito de sol y sombra de la tarde de ayer, que también se trajo lo suyo.

De año en año, hay aquí un festejo taurino por estos días de Octubre (en lugar de mediados de Septiembre cuando las Fiestas de Soria) que se anuncia en letras gordas diciendo: *Gran corrida de toros, etc., etc.*, y esta vez, el consabido manubrio municipal comenzó la *tocata* con lamentable retraso.

Bueno, aparte la «meritoria labor» de la Comisión organizadora para que el pueblo soberano no careciese del favorito espectáculo taurino que antes de celebrarse lo aplauden los conscientes é inconscientes por igual, y luego lo censuran esos *morenos* de postín, que en el Café son la *crema* con más poder que la *claque*, es el caso, que si no llega á haber corrida de toros, escarnecen (?); y si la hay y resultan los toros malos — como los melones sin cala — la patean ¡Oh poder de los remos! después de que en las graderías del circo taurino frasean con su repertorio fósil de: ¡Fuera enterradores; ¡Que tienes madre! ¡Que lo mate la guardia civil! ¡Que esa es yegua y pedimos caballos! y el mayor gozo acaba cuando se enganchan, ó lo contrario, no se enganchan á tiempo preciso, las mulillas del arrastre.

Y tan contentos.

Ello es, que para ayer tarde, estaban anunciados los seis bichos procedentes de la ganadería de Benjumea con los espadas de alternativa en la plaza de Madrid, La Rosa y Mendez, con sus correspondientes cuadrillas de picadores y banderilleros.

En la Plaza hubo un lleno sin aperturas, ni peligro de que aquella se hundiese, por descontado.

Los toritos, de no mala lámina en general, resultaron malos los seis para los tres tercios de la lidia; dos de ellos, 1.º y 6.º hubo que foguearlos con las banderillas de cohetes.

Ganado bronco, duro de patas y estrechado por el prolongado encajonamiento desde la dehesa hasta su llegada tardía, á Soria, quedaron los animales astados en las peores condiciones, teniendo pocas para ser corridos con lucimiento, y en una palabra, dicha en el *argot* taurino, acabaron por declararse bueyes de solemnidad, con las peores intenciones.

Ver una buena corrida en provincias, va siendo difícil, no siéndolo tampoco fácil en el mismo Madrid, como acaba de suceder con la Patriótica tan jaleada, que eligiendo seis toros de casta, de afamadas ganaderías, tan solo un toro, el de la jornada de Sanchez Mejías, resultó bueno.

Si ayer en Soria hubiera habido seis toretes, lidiabiles; la buena fama de toreros de cartel de La Rosa y Mendez, hubiese resultado más definitiva.

La Rosa bregó bien en sus tres toros; como lidiador fino y matador regular, no acertando con el estoque en todos ellos, y menos descabellando. Tubo destellos de maestro y se comportó prudentemente con el público más alborotador.

Mendez, demostró la verdad de la

simpatía de redondel, adquirida con justa fama constantemente ante un público tan sabio cual es el de Madrid.

Tiene condiciones, juventud y guapeza torera, y más que espada cuajado, es un banderillero formidable, demostrándolo aún con los bichos anónimos de ayer en Soria.

Ambos espadas quisieron en un principio demostrar su voluntad en el trabajo artístico que se les puede pedir á los de su categoría.

Y Méndez, cuando sin acierto en algunas estocadas, y menos en los descabellos, fué abucheado, se descompuso, en lugar de haber adquirido toda la seriedad necesaria ante un público fácil al convencimiento.

Este error, era para que durante la corrida, incluso por la Presidencia, hubiera tenido la enmienda necesaria.

Después de la celebración del espectáculo taurino, aún dados todos los defectos de que pueda adolecer, no hay ya de hecho á la provocación, ni á conflicto alguno.

Y, conste, que ni fanáticos ni más que como aficionados que deseamos aprender siempre viendo toros, hablamos con toda imparcialidad.

Si ayer tarde, hubiera habido toros de condiciones, no nos faltaron toreros de cartel decente que nos dejasen por ver una buena novillada provinciana.

Y de que el ganado — como los melones sin cala, — resulte tan detestable, sea de Benjumea ó de la ganadería más de moda; no es culpa de la Comisión organizadora ni de nadie más que de la fatalidad. Seámos sinceros.

De lo demás de la corrida, picadores tumbones en su mayoría y banderilleros pasables. ¿Para qué revistarlos, si no lo merece?

De todo tiene que pasar en la vida, y aquí, sin Concejo que sea más previsor cuando llegan las Fiestas de San Saturio y organice los festivales públicos con más tiempo, lugar y tino, seguiremos siendo los «incorregibles». Cosa, que si hasta ahora es de lamentar, bien puede trocarse en favorable enmienda, para que sea de aplaudir muy dignamente.

Y que otro año, al buen tiempo cual el actual en Soria, acompañen todavía mejores festejos.

Así lo desea,

El revistero del solar.

Noticias

En lo sucesivo el Tribunal medico militar de la región, será el encargado de resolver y decidir todas las divergencias que haya en la apreciación de la talla de los mozos entre las Comisiones mixtas y las Cajas de recluta.

Hoy no se han recibido en el Gobierno civil partes oficiales de la Campaña de Melilla, y lo que si resulta cierto, es el llamamiento á filas de 96.000 hombres de la última quinta.

Por falta material de espacio y tiempo, dejamos hoy de publicar algunos originales de menor actualidad en el día.

El tiempo en SORIA sigue siendo excelente y las temperaturas más bajas, corresponden ahora á otras provincias de la península.

Pasado mañana jueves, á las diez de la misma, en la Diputación provincial, se llevarán á cabo los oportunos sorteos y demás operaciones necesarias para fijar definitivamente el Cupo que para filas corresponde á todos y cada uno de los pueblos de la provincia, del señalado á la misma y su Caja única de recluta.

Con motivo de las actuales Fiestas de San Saturio, hemos tenido sumo gusto en saludar y ver que han venido á nuestra capital, muchos paisanos y amigos.

Forasteros del terruño, no ha habido muchos. Mañana á la patriótico-gratuita novillada de vaquillas valonsadereñas, pueda ser que no falten.

Oficialidad de Complemento.—Los ingenieros de Caminos, Canales y Puertos, Minas, Montes, Agrónomos é Industriales, y los Arquitectos que contraigan con el Estado el compromiso de servir dos años en filas, serán destinados, con la categoría militar de que estén en posesión, como consecuencia de su paso por las filas, á los regimientos de Ingenieros, y en ellos adquirirán la instrucción necesaria para su

ascenso á la categoría inmediata, durante su primer mes de servicio, y así sucesivamente á las restantes, hasta alférez, por periodos mensuales.

El jueves último profesó en el Instituto de Religiosos Adoratrices, de Madrid, la virtuosísima novicia hermana Francisca de Jesús Sacramento, natural del pueblo de Aldeaseñor é hija de los estimados labradores don Venancio García y doña Ciriaca Arancón.

El acto de la profesión fué muy solemne, y en el, pronunció elocuentísima y fervorosa plática el ilustrado señor Cura párroco de dicho pueblo don Miguel Moreno siendo muy felicitado.

A la nueva Religiosa, á sus buenos padres y Párroco señor Moreno, enviamos desde aquí la más cordial enhorabuena.

La novena de Santa Teresa de Jesús, en la iglesia del Carmen, en esta capital, dará principio el viernes próximo 7 del corriente mes, predicando el día de la Santa el Padre prior de Carmelitas de la residencia de Burgo de Osma.

† En Madrid ha fallecido despues de recibir los Santos sacramentos, la estimada soriana doña Atanasia Blanco Aragoncillo, esposa de nuestro amigo y antiguo compañero en el arte tipográfico, don Abdón Pérez, al que por tan sensible desgracia y demás familiares, expresamos nuestro más sentido pésame.

Descanse en paz la finada.

Por Telégrafo.

Madrid 4, á las 16,20

Notas del día.

Anoche llegó á Madrid la primera expedición de heridos de Africa y no obstante la reserva llevada á cabo para que no trascendiese al público la noticia, fué enorme la multitud que se congregó en la estación del Mediodía deseosa de recibir y tributar entusiasta bienvenida á los soldados que han derramado su sangre por la Patria.

A la llegada del tren prorrumpió la gente en estruendosa ovación y vivas delirantes, respondiendo los heridos con expresión de gracias y reconocimiento.

El cuadro fué emocionante y en las mismas camillas en que aquellos venían en el tren, fueron transportados en los coches dispuestos por la Cruz Roja, siendo así conducidos noventa y dos soldados al Hospital de Carabanchel y los restantes á los Hospitales de San José y Santa Adela.

Sábese que el Conde de Coello ministro de la Gobernación que hasta el último momento opúsose á la reapertura de las Cortes, ahora defiende briosamente el criterio de reducir al silencio la función parlamentaria y celebración de sesiones secretas para que allí se examine la campaña de Marruecos y prohibir el acceso público á las tribunas de las Cámaras, llegando si las circunstancias fueran necesarias á prohibirlo los ugieres.

Se duda si la próxima reunión de las Cortes deba considerarse como continuación de la legislatura anterior ó como nueva.

Parece estar ya resuelto que en el Gobierno prevalecerá el criterio que sea nueva legislatura, eligiéndose nuevamente y modificándose la estructura política de las Comisiones.

De la campaña nada nuevo al parecer y... «no ocurre novedad».

Calor, asfisiante.

El Corresponsal, Marciano.

Banco de Aragón

Sucursal en Soria

Ultimos cambios de Bolsa, recibidos hoy en dicha Sucursal:

Interior 4 por 100	66,65
Exterior 4 por 100	82,85
Amortizable 4 por 100	88,75
Idem 5 por 100.....	92,60
Acciones del Banco de España	502,00
Idem de la Arrendataria de Tabacos.....	269,00
Idem del Banco Español del Río de Plata	256,00

Francos,	55'05
Libras	28'62
Marcos,	5'95
Dollars,	7,66
Coronas,	0,00

Cerveza «Zaragozana»

Preferida por el público
Inteligente
Pedidla en Cafes y Bares.

—6—

Feria de ganados en la villa de Gómara

Teniendo en cuenta el completo éxito obtenido en el año último, primero de su fundación, especialmente en ganados lanares que hubo extraordinaria afluencia así como compradores Aragoneses y Riojanos, el Ayuntamiento de esta villa ha ratificado nuevamente su acuerdo sobre continuación de la Feria de esta localidad de toda clase de ganados, los días 6, 7, 8, y 9, del próximo Octubre con las demás condiciones establecidas en el año anterior al tiempo de su fundación. —El Alcalde,—Luis González.

—6-7—

CLINICA DENTAL

domicilio de don MATÍAS CUEVAS
dirigida por el DENTISTA

Don José de Diego.

Trabajos los más modernos, fijos y sin paladar; extracciones con anestesia
Precios económicos y garantizados.

Canalejas, 47—Teléfono n.º 110.

(Frente al Comercio de don Sixto Morales.)

Los martes en Almazán

EN BURGO DE OSMA

Segundos sábado, domingo y lunes de cada mes, fonda de la Viuda de Píñilla.

BANCO DE ARAGON

Casa Central, ZARAGOZA

SUCURSALES:

Huesca-Soria-Teruel,

Alcañiz-Barbastro-Calatayud

Caspe - Daroca-Egea de los

Caballeros Jaca-Tarazona

y Tortosa.

Capital: 10.000.000 de pesetas.

Corresponsal en Soria del Banco Español

del Río de la Plata

Cuentas corrientes con interés en pesetas y en monedas extranjeras.—Imposiciones á plazo con interés variable.—Préstamos y cuentas de crédito con garantía personal y de valores.—Descuentos.—Giros sobre todas las plazas del mundo.—Compra y venta de valores nacionales y extranjeros.—Descuentos de cupones.—Cartas de crédito para viaje.—Cambio de oro y monedas extranjeras y en general todas las operaciones de Banca.

Pignoración de Mercaderías.

CAJA DE AHORROS

ZOTAL

El mejor desinfectante
para Higiene, Ganadería
y Plantas.

Venta farmacias y droguerías;

Colegio de los H. H. Maristas

Calatayud.

Primera Enseñanza.

Bachillerato.

Estudios de Agricultura.

Comercio y Lenguas.

ALUMNOS

Internos, Medio pensionistas y Externos.

Pídase el Reglamento.

—9—

SAIZ DE CARLOS (STOMALIX.) Elíxir estomacal recetado por los médicos de España y el extranjero. De venta en todas las Farmacias.—Véase el anuncio detallado en cuarta plana.

TIP. de Noticiero de Soria

AVISOS Y ANUNCIOS

Reuma, Catarros,
Cálculos, Neurastenia
CURA DE REPOSO

BALNEARIO Termas Pallarés

ALHAMA DE ARAGÓN
Gran Casino-Teatro. Grandes
parques y lago navegable
Habitaciones desde 1 peseta
Comida desde 6 pesetas

La Unión y El Fénix Español
Compañía de Seguros Reunidos
Agentes en todas las provincias de
España, Francia y Portugal.
48 años de existencia.
Seguros contra incendios
> contra la vida.
Subdirector en Soria:
DON RAFAEL ARJONA
OFICINAS:
Canalejas núm. 22.
SORIA

GRAN TALLER DE MODISTA
Sucesores de
Remigia García
CALATAYUD

Esta casa tan conocida y acreditada en
Soria y su provincia, tiene siempre á la dis-
posición de su distinguida clientela y seño-
ras que quieran honrarle con sus encargos,
las más altas novedades de temporada de
géneros y figurines extranjeros.
La plaza de Soria la visita en las dos tem-
poradas y para encargos especiales pasa á
domicilio previo aviso.

Elixir Estomacal de Saiz de Carlos (Stomalix)

Es recetado por los médicos de las
cinco partes del mundo porque toni-
fica, ayuda las digestiones y abre el
apetito curando las molestias del ES-
TOMAGO E INTESTINOS, el dolor
de estómago, la dispepsia, las ace-
dias, vómitos, inapetencia, diarreas
en niños y adultos que a veces, alter-
nan con estreñimiento, dilatación y úl-
cera de estómago, etc. Es antiseptico.

De venta en las principales
farmacias del mundo y en Se-
rrano, 30, MADRID, desde don-
de se remiten folletos á quien
los pida.

PUBLICIDAD

Noticiero de Soria es el periódico
bisemanal (aquí no hay diarios) más
barato de la provincia.

La suscripción en Soria y la penín-
sula, cuesta:

Tres meses 1⁵⁰ pesetas,
Seis meses, 3, y un año, 4⁹⁹

Número suelto, 5 céntimos; atrasado 10.
Extranjero doble precio.—Pago adelantado.

Inserción de anuncios.—Se abonará según
el texto que lleven, breve ó extenso, y en
la plana que se deséen publicar.

El pago del Timbre de cada anuncio,
lo satisfará la Administración del NOTICIERO.

Comunicados.—Por cada línea, se abona-
rá 50 céntimos de peseta, y sólo se pu-
blicarán los que admita la dirección del
periódico, aparte los de ley.

Esquelas de defunción.—Se cobrarán se-
gún su tamaño y plana en que se solicite su
publicación.

También son de pago á una peseta línea,
las gacetillas referentes á Oficios y Misas
de aniversarios.

Ceregumil Fernández

Alimento vegetariano completo.

Fernández & Canivell y Compañía

MONTILLA (Córdoba).

De venta en todas las buenas
Farmacias. - Soria.

«La Oriental»

Almacén de Coloniales y Fábricas de Cho-
colates y Jabones de

Pedro Llorente, Estudios, 4, Soria.

Esta casa sirve mejor y vende más barato,
que todas las Cooperativas y Sindicatos de
Soria y la provincia.

Real Escuela bajo el Patronato de S. M.
el Rey don Alfonso XIII.

Ingenieros Electricistas

La carrera de Ingeniero Electricista y Me-
cánico se cursa en seis semestres que em-
pezan en primero de Octubre y en primero
de Abril.

Para las prácticas de sus alumnos la ES-
CUELA cuenta con talleres gabinetes, labo-
ratorios, construcción de material eléctrico
é instalaciones de todas clases.

Detalles; —Director de la REAL ESCUE-
LA, Sarriá— Barcelona. —9—

GUARNICIONERIA DE

Prudencio Palacios

Plaza Mayor, número 11, Soria.

Se construyen toda clase de guar-
niciones de coche y carro, equipos
de montar, equipos de viaje, vestidu-
ras de coches y automóviles. Espe-
cialidad en toldos para carros.

En esta casa se vende la verdadera
Grasa B Americana para coches y
carros.

Banco Hispano-Americano

Madrid.

Capital 100 millones de pts.

Federado con el Banco de San Sebastián.

OFICINAS EN:

Albacete, Alcoy, Alicante, Antequera, Ba-
dajoz, Barcelona, Bilbao, Cabra, Cáceres,
Cádiz, Calatayud, Cartagena, Córdoba, Co-
ruña, Egea de los Caballeros, Figueras,
Granada, Huelva, Huesca, Jaén, Játiva, Je-
rez de la Frontera, Las Palmas, Linares,
Logroño, Mahón, Málaga, Mérida, Murcia,
Olot, Palma de Mallorca, Pamplona, Ronda,
Sabadell, Salamanca, Santa Cruz de Teneri-
fe, Sevilla, Soria, Tarrasa, Tudela, Valdepe-
ñas, Valencia, Valladolid, Vigo, Villafranca
del Panadés y Zaragoza.

Próxima apertura: Santander, Castellón
de la Plana y otras.

EL BANCO HISPANO AMERICANO
ofrece á sus clientes cuantas facilidades pue-
da desear para las siguientes operaciones:

Compra y venta en las Bolsas de Madrid,
Barcelona, Bilbao, París, Londres, Bruse-
las, Berlín, Nueva York, Buenos Aires, Val-
pariso etc. de toda clase de fondos públi-
cos y valores industriales.

Cobro y descuento de cupones, de valo-
res españoles y extranjeros.

Cobro y descuento de letras sobre todas
las plazas de España y del Extranjero.

Compra y venta de toda clase de mone-
das y billetes de Banco extranjeros.

Préstamos con garantía de fondos públi-
cos ó valores de fácil realización.

Giros, cheques nominativos, cartas de
crédito y órdenes telegráficas de pago sobre
todas las plazas nacionales y extranjeras.

Apertura de créditos simples ó docu-
mentarios por correo ó telégrafo.

Cuentas corrientes y de depósito en pes-
tas y moneda extranjera.

Transferencias postales y telegráficas.
Custodia de títulos y valores.

Y por último, todas las que son propias
de esta clase de Establecimientos y en espe-
cial cuantas tiendan á facilitar las relacio-
nes mercantiles entre nuestra Nación y las
de la América latina.

Oficinas en SORIA

Canalejas 25 y 27, planta baja

HORAS DE CAJA, de diez á una, y de
cuatro á cinco. Todos los días laborables.

CASA DE VIAJEROS de Paulino Re-
dondo, Calle de Numancia, 17 y 19,
SORIA.

AUTOMOVIL DIARIO desde Soria á
Calahorra, pasando por Arnedo y Arnedi-
llo. Magnífico y grande automovil en el que
caben comodamente bastantes viajeros. Sa-
le de Soria todos los días á las nueve de la
mañana y llega á Calahorra á las tres de la
tarde. Al regreso sale de Calahorra á la on-
ce de la mañana y llega á Soria á las cinco
de la tarde.

Los billetes se despachan en la admini-
stración, casa de Casto Hernández, plaza de
Teatinos n.º 3, Soria.

Tarjetas Postales

de Soria.

Puente del río Duero.
Museo Numantino (interior).
Palacio de los Condes de
Gómara.
Claustros de la Colegiata.
Al mercado (tipo clásico de
la tierra).
Excavaciones en las ruinas
de Numancia.
Claustros de San Juan de
Duero (rayo de luna).
Soportales del Collado.
Detalle de los Claustros de
San Juan del Duero.
Orillas del río Duero.
San Saturio, patrón de Soria,
repartiendo su fortuna á los
pobres (fresco de la Ermita).
Portada de San Nicolás (hoy
San Juan de Rabanera).
Interior de la iglesia de San
Juan del Duero.
Ermita de la Virgen del Mirón
Detalle del pórtico de Santo
Domingo.
La venta del ganado en la Feria.
Ermita de San Saturio.
Ermita de la Soledad, en el
Paseo de la Dehesa.
Plaza de San Esteban en día
de mercado.
Estación del Ferrocarril.

SE HALLAN de VENTA, sólamente,
en la imprenta de este periódico, al
precio de diez céntimos cada tarjeta,
veinte la vista general de Soria (doble
tamaño).
Queda prohibida su reproducción.

Balneario de Arnedillo

(Logroño)

Aguas termales, clorurado-sódicas,
sulfatadas, notablemente radiactivas.
Las más indicadas en enfermedades
reumáticas, avariosis, luxaciones, he-
ridas, etc. etc.

En esta temporada se inauguran un
pabellón de habitaciones, y otro de
baños preferentes.

Buen hotel-Telégrafo, y Teléfono re-
gional.

Viaje desde Soria.

Este Establecimiento Balneario, tie-
ne establecido un servicio «directo»
de automóviles Hispano-Suiza hasta
el mismo Balneario, muy cómodo y
económico por su horario de fechas
alternas y en los días siguientes:

MES DE SEPTIEMBRE

Días, - 2 - 5 - 8 - 11 - 14.
Salida de Arnedillo - 8,30 mañana.
Regreso de Soria - 3,30 tarde
Precio del asiento 13 pesetas.
Punto de parada-Hotel Comercio-
SORIA.

Esta combinación de viajes está
hecha á base de que el bañista, y par-
tiendo de un novenario de baños, ten-
ga automóvil de ida y regreso.

RIOJA - Fotógrafo

VENERAS - 7 - MADRID

AMPLIACIONES de todos
los tamaños y precios.

JABON ZOTAL.

Medicinal y de Tocado,
cura las enfermedades de
la piel.

Venta farmacias y droguerías

(23) Golondrinas.

minaba de levantarse.

Así que las vió entrar adivinó en sus rostros que algo grave las llevaba y
esperó á que se explicasen.

—Abuela... —dijo María— Yo... la Nana...

—¿Que ocurre, que os pasa para que entreis así? —Preguntó la abuela
bondadosamente, creyendo que se trataba de alguna travesura de su nieta y
de la que sería cómplice como de costumbre la vieja Mariana.

—La señorita que dice... Y yo también...

—¿Pero que os pasa...? volvió á preguntar ya más intranquila la Du-
quesa— vamos tontuela, ven aquí á mi lado y explícame...

La llevo á un sofá y la sentó sobre sus rodillas como hacía cuando era
pequeña.

María le rodeó el cuello con sus brazos, brillo una sonrisa á través de
sus lágrimas y mimosas como antes le dijo:

—Abuelita... ¿Me quieres mucho... mucho...?

La Duquesa, ante aquella pregunta que seguramente no esperaba, levan-
tó sorprendida la cabeza de la niña de sobre su regazo y se quedó mirándola
de hito en hito tratando de adivinar.

—¿Que si te quiero mucho...? ¿Acaso viviría ya si no fuera por tí?

—¿Pues entonces por que quieres que nos separemos...?

Cada vez más atónita la Duquesa no supo que contestar al pronto.

—¿Que yo quiero separate de mi dices...? Explicáte, por Dios, más
claramente si quieres que te comprenda.

—Como quieres que me case con Enrique...

El asombro paralizó los labios de la abuela... Mariana sin darse cuenta
de lo que hacía, trastornada por la alegría y por que no sabía el sesgo que
iba á tomar el asunto, se dirigió á una butaca como para arreglar unas ro-
pas que sobre ella había.

Fué uno de esos momentos inenarrables.

Un pintor de asuntos celestiales, no podría haber dado á su cuadro más
grandeza de sentimientos...

El Angel del Amor debió asomar en aquel momento su cara sonrien-
tea las puertas del cielo...

A su sonrisa brillaron unas lágrimas descompuestas en arco-iris en el
rostro de la abuela, y desde el fondo de aquellos tres corazones se elevaron
cantos de paz y bonanza...

—Hija mía, —dijo la Duquesa— ¿Has pensado bien lo que acabas de